, ‘
TNV SRR VIR "IN TORW T SEETONA MEAIIE - TIOPRCSR.

LE PREMIER LIVRE DES ELEMENTS D’EUCLIDE. 33

" PROPOSITION XLIL

Construire, dans un an_gle rectiligne donné, un parallélogramme égal a un

triangle donné. _
Soit AEr le triangle donné, et A langle rectiligne donné; il faut construire un
8 ) 8 gn ;
parallélogramme égal au triangle ABr dans l'angle rectiligne 2.

/.

. Coupons la droite Br en deux parties égales en E(10), joignons AE, sur la droite
Er, etau point E de cette droite construisons un angle TEL égal & Pangle & (23),
. par le point A conduisons AH paralléle a Er (31), et par le point T conduisons TH

paralléle & £z; la figure ZETH sera un parallélogramme.

 Puisque BE es"t‘égal' a Ery, le tfiangle ABE est égal au triangle AET (38),-car
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ils sont sur des bases égales BE, Er, et entre les mémes paralléles Br, AW ;
donc le triangle ABr est double du triangle AEr. Mais le parallélogramme ZETH, est
double du triangle AEr (41), car il a ]a méme base que lui,.et il est dans-les
- mémes paralléles ; donc Je parallélogramme zETH est égal au triangle ABr (not. 6),
et il a Pangle rEz égal 4 ’angle donné A,

Donc le parallélogramme zETH a été construit égal au triangle ABr dans un
angle qui est TEZ égal & Pangle donné 4; ce qu’il fallait faire.

PROPOSITION XLIIL

Dans tout parallé]ogr:irhme les compléments des parallélogrammes, autour de
la diagonale, sont égaux entr’eux. '

"Suit le parallélogramme ABra, que At soit sa diagonale ,, qu’autous de AT soient
les parallélogrammes ko, zH, et les parallélogrammes BK, Ka qu’on appelle com-
pléments; je dis que le complément K est égal au complément KA,

Car puisque ABra est un parallélogramme , et que Ar est sa diagonale, le
triangle ABT est égal au triangle ATa (34). De plus, puisque EK©A est un parallé-
logramme, et que AK est sa diagonale, le triangle AEK est égal au triang]e AeK; le
triangle Kzr est égal au triangle KHT, par la méme raison; donc puisque le
triangle AEK est égal au triangle aex, et le triangle xzr égal au triangle xur, le
triangle AEK, avec le triangle XHT, est égal au triangle Aok avec le triangle xzr;
mais le tria‘ngle entier ABT est égal au triangle entier Aar; donc le complément
‘restant BK est égal au complément restant HA (not: 3). Donc, etc.

C-.. )
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PROPOSITION XLIV.

A une droite donnée, et dans un angle rectiligne donné, appliquer un paral-
1élogramme égal 4 un triangle donné. |

Que 4B soit la droite donnée, r le triangle donné, et A langle rectiligne
donné; il faut sur la droite 4B et dans un angle égala 4, apphquer un parallé-
logramme égal au triangle donné T.

Dans un angle EBH égal & I'angle 4, construisons un parallélogramme BEzH égal
au triangle T (42), plagons la drmte BE dans la direction de la droite BA, prolon-
geons la droite zH vers @, par le pomt A conduisons 4@ paralléle & l’une ou i
Pautre des droites BH, EZ (31), et joignons. ©B. Pulsque la droite ©z tombe sur
les parallelés ae, ez, les angles Aoz, ©ZE sont égaux i deux droits (29);
donc' les angles BoH, HZE sont moi'nd‘res que deux droits. Mais les droites
prolongées 2 Vinfini, du cdté ol les angles intérieurs sont moindres que deux

angles droits, se rencontrent (dém. 5); donc les droites B, ZE étant prolongées,
se Ije'n.co'ntrgront_,-__égéqx_i?;elles. soient prolongées (dém. 2), et qu’elles se rencon-
trent en K; par le point kK, conduisons KA parallele & I'une ou & Vautre
des droites A, zeo- (51), et prolongeons les droites @A, HB vers les points
A, M. . , _

La figuré @AKz est un parallé]ogramme , ©K est sa diagonale, et autour de
ek sont les parallélogrammes An, ME, ‘et les paralleloorammes AB, BZ, qu’on
nomme:- compléments ; donc AB est égal & Bz (43). Mais Bz est égal au triangle
T; donc 4B est égal a 1. Et punisque I’angle H3E est égal i Pangle aBM (15), et
que 'angle HBE est égal a:Pangle a, l'angle ABM est égal a Vangle a.

Donc i la droite donnée 4B, et dans 1"angle ABM égal & A, on a appliqué le
pamllelogramme AB égal au triangle donné 1; ce qu’il fallait faxre.
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PROPOSITION XLYV.

* Construire, dans un angle rectiligne donne, un’ parallelonramme égal & une
figure rectiligne donnée.

Soit ABra la figure rectiligne donnée, et B l’ang]e rectiligne donné; il faut , >
dans l'angle donné E, construire un parallelogramme égal a la figure rectiligne
ABI‘A. : ~ .

ngnons 4B, et construisons. dans l’ang'le @Kz égal A l’éng]e E, le pa- .
rallélogramme. zo ' égal au triangle ABA (42), et a la droite HE apphquons
dans Pangle HeM égal 4 P'angle E, le parallélogramme HM egal au trian-.

-gle ABT. x

A

f /

B E K- M

‘Puisque Vangle E est égal & chacun des - angles exz, HeM, l'angle Kz est -
égal a Vangle HeM; ajoutons-leur I'angle commun XeH ; les angles ZK®, KOH
seront égaux aux angles KeH, HeM, Mais les angles ZK©, KO6H sont égaux &
deux droits (29); donc les angles keH, HeM sont égaux & deux droits.
Donc les deux droites ok, @M, non placées du méme colé, font avec la droite
HO, et au point ® de cette droite, deux angles de sujte égaux A deux droits ;
donc la droite k@ est dans la direction de la droite eM (14). Et puisque la
droug ©H tombe sur les paralléles kM, zH; les angles alternes MOH, HZ sont
¢égaux enir’eux (2g). Ajoutons-leur Vangle commun 6HA ; les angles MeH, GHA
seront égaux aux angles ©Hz, ®HA. Mais les angles M@H, ©HA sont égaux &
deux droits’ (29); donc les angles eHZ , @HA sont aussi égaux i deux
droits; donc Ja droite zH est dans'la direction de la droite HA; mais Kz est
égal et paralléle & oH, et oH égal et parallele 2 MA ; doncla droite Xz est égale
et paralléle & MA (not. 1 et 30); mais- ces deux droites sont jointes par les
droites KM, zA, et les droites kM, zA sont égales et paralléles (33); donc
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KzAM est un parallélogramme. Mais le triangle ABA est égal au parallélogramme
2o, et le triangle ABT est égal au parallélogramme HM; donc la figure recti-
ligne entiére ABTA est égale au parallélogramme entier kzaMm,

Donc le parallélogramme kzam a été construit égal a la figure rectiligne
donnée ABra, dans I'angle zkm égal a Vangle donné E; ce qu’il fallait faire.
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